
 

 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE QUIRIHUE 
SECRETARíA MUNICIPAL 

 
 

SESIÓN ORDINARIA N° 03/2023 

 
 

ACTA DE SESIÓN DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL 12/01/2023 

 

 En Quirihue, a 12 días del mes de Enero, en dependencias 
de Sala de Concejo Municipal, de la comuna de Quirihue, siendo 
las 09:45 horas, se da inicio a la sesión con la asistencia 
de: 

 

 Richard Irribarra Ramírez: Alcalde de Quirihue y 
Presidente del Concejo Municipal. 

 Luis Pedro Fuentes Alarcón: Concejal de Quirihue. 

 Lidia Bustos Tardón: Concejal de Quirihue. 

 Israel Parra Hernández: Concejal de Quirihue.  

 Olga Saavedra Huaiquiche: Concejal de Quirihue. 

 Danilo Gajardo Hernández: Concejal de Quirihue. 

 Ariel Urrutia Romero: Concejal de Quirihue. 
 

El Presidente en el Nombre de Dios,da inicio a la sesión. 

 

Tabla: 
 

1. Aprobación Acta de Sesión Ordinaria de Concejo 
Municipal de fecha 09/01/2023 

2. Informe de Gestión Alcalde. 

3. Autorización Distribución Saldo Inicial de Caja y 
Modificación Presupuestaria.  

4. Entrega Cuarto Informe Pasivos Municipal, Daem y 
Desamu. 



5. Autorización Distribución Saldo Inicial de Caja Daem. 

6. Autorización Modificación Presupuestaria Desamu y 
Distribución Saldo Inicial de Caja. 

7. Autorización de Adjudicación y Suscripción de Contrato 
de las obras: Construcción Solución Individuales de 
Agua sectores de Las Mesas, Pencahua, San Gallo, El 
Manzano y El Álamo. 

8. Acuerdo de Concejo para poner en vigencia Rol de 
Patentes 1er Semestre año 2023. 

9. Autorización Patente de Alcohol. 

10. Autorización para caducar Patente de Alcohol. 

11. Aprobación Cálculo de Cobro Derecho de Aseo para 
Trienio. 

12. Presentación Asistente Social Encargada de Becas. 

13. Tema Libre 

--------------- 0 --------------- 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria de fecha 09/01/2023. 

El acta es enviada con anterioridad a los señores concejales, 

la cual es aprobada sin observaciones.  

 

2. Informe de Gestión Alcalde.  

INFORME DE GESTION DESDE 05 AL 08 DE ENERO DE 2023 
  

FECHA ACTIVIDAD 
Jueves 05  Visita Nuevo Director Regional Conaf Ñuble, Sr. 

Juan Salvador Ramírez Nova. 

 Anuncio asfaltado tramo Quirihue Cobquecura, 
junto a Seremi Obras Públicas, Sr. Paulo de la 
Fuente, Delegado Presidencial Sr. Luis 
Cisternas, Concejales y comunidad. Sector 
Pencahua 

 Punto de prensa, entrega actividades Semana 
Quirihuana. Frontis Teatro Municipal Francisco 
Contreras. 



Viernes 06  Visita terreno casas afectadas por incendio, 
donde se firmó acuerdo inicio de obras para su 
reconstrucción.  Altos de Quirihue 
  

Sábado 07  Misa 

 Premiación Campeonato Baby Futbol Femenino. 
Gimnasio Municipal Tomás Irribarra de la Torre 

  

--------------- 0 ---------------- 

 

3. Autorización Distribución Saldo Inicial de Caja Municipal 

y Modificación Presupuestaria.  

Asiste la Directora de Administración y Finanzas Municipales, 

Sra. Sandra Torres Silva, quien con anterioridad ha enviado a 

los señores concejales la información necesaria para el 

análisis de este punto, la cual es transcrita para conocimiento:  

Distribución del Saldo Inicial de Caja: 

 

---------------0-------------- 



 

 

---------------0--------------- 



 

---------------0--------------- 

Modificación Presupuestaria: 

 



Los señores concejales por lo que aprueban por unanimidad la 

Distribución de saldo inicial y la Modificación Presupuestaria 

según lo presentado por la Directora de Administración y 

Finanzas Municipales, Sra. Sandra Torres Silva. 

 

4. Entrega Cuarto Informe Pasivos Municipal, Daem y Desamu.  

Asiste la Directora de Administración y Finanzas Municipales, 

Sra. Sandra Torres Silva, quien realiza la entrega de los 

informes trimestrales correspondientes a los pasivos del área 

municipal y de sus servicios traspasados de Daem y Desamu, los 

cuales reflejan que tanto la municipalidad, como sus servicios 

traspasados se encuentran sin deudas. 

5. Autorización Distribución Saldo Inicial de Caja Daem. 

Asiste el Jefe de Finanzas Daem, Sr. Ronald Navarrete 

Vidaurre, quien con anterioridad ha enviado a los señores 

concejales la información necesaria para el análisis de este 

punto, la cual es transcrita para conocimiento:  

 



 

Los señores concejales por lo que aprueban por unanimidad la 

Distribución de saldo inicial según lo presentado por el Jefe 

de Finanzas Daem, Sr. Ronald Navarrete Vidaurre. 

 

6. Autorización Modificación Presupuestaria Desamu y 

Distribución Saldo Inicial de Caja. 

Asiste el Jefe de Finanzas Daem, Sr. Ronald Navarrete 

Vidaurre, en representación de la Jefa de Finanzas Desamu, quien 

se encuentra con indicación de reposo médico, pero que con 

anterioridad ha enviado a los señores concejales la información 

necesaria para el análisis de este punto, la cual es transcrita 

para conocimiento: 

 

 

 

 

 

 

 



Distribución Saldo Inicial de Caja: 

 
---------------0--------------- 

Modificación Presupuestaria: 

 

Los señores concejales por lo que aprueban por unanimidad la 

Distribución de saldo inicial y la Modificación Presupuestaria 



según lo presentado por el Jefe de Finanzas Daem, Sr. Ronald 

Navarrete Vidaurre 

 

7. Autorización de Adjudicación y Suscripción de Contrato de 

las obras: Construcción Solución Individuales de Agua 

sectores de Las Mesas, Pencahua, San Gallo, El Manzano y 

El Álamo. 

Asiste la Jefa Operadora del Portal Mercado Público, Srta. 

Maritza Sanhueza Parra, quien con anterioridad ha enviado a 

los señores concejales la información necesaria para el 

análisis de este punto, la cual es transcrita para 

conocimiento: 

 



 

 



 

 



 

 

La Jefa Operadora del Portal Mercado Público, Srta. 

Maritza Sanhueza Parra, explica el proceso de licitación de los 

cincos proyectos de agua y considerando las aprensiones de los 

señores concejales, en cuanto a base, para que existan más 

oferentes, se ampliaron distintos criterios, viéndose 

reflejados en las visitas a terreno donde asistieron siete 

empresas, pero explica que en el cierre de las postulaciones 

se presentan “las mismas” a excepción del sector El Alamo, donde 
se presentaron dos, pero una de ellas no cumplió con presentar 



tres antecedentes de carácter obligatorios, por tanto, quedó 

afuera de la licitación.  

Por lo tanto, los cinco proyectos serían ejecutados – con 
la debida aprobación de los y las concejales – por UTP (Uniones 
Temporales de Proveedores) que en este caso serían la empresa 

del Sr. Cristian González y Fernando Chandia y la Empresa IMG. 

Asimismo, la Jefa Operadora del Portal Mercado Público 

señala que realizó un llamado a una empresa para preguntar su 

negativa ante la presentación del proyecto, siendo que existía 

un eventual interés, señalando que por las condiciones 

geográficas no era rentable la ejecución de éste. 

Hace uso de la palabra, el Sr. Alcalde, Richard Irribarra 

Ramírez, señalando la idea de enviar un oficio a las empresas 

que se presentaron a terreno haciendo la consulta del poco 

interés después en postular para ver si hay algo que mejorar. 

Hace uso de la palabra, el Sr. Concejal, Israel Parra 

Hernández, señalando que esta Empresa quien cumplió con los 

requisitos para la ejecución de los proyectos señalados, 

existen otros que están en proceso de ejecución preguntando al 

Sr. Alcalde sobre el cumplimiento de las bases con respecto al 

tiempo de ejecución y otros. 

El Sr. Alcalde, Richard Irribarra Ramírez responde que 

esta Empresa efectivamente ha cumplido con los tiempos, sin 

embargo, como se conversó en Concejos anteriores sería de 

interés que hubieran otras empresas, pero no hubieron intereses 

de postular por lo ya mencionado anteriormente; la lejanía del 

territorio y el tipo de geografía que se presenta, pero 

actualmente la empresa que está ejecutando ha cumplido con los 

otros proyectos. 

  Los señores concejales por lo que aprueban por 

unanimidad la adjudicación y Suscripción de contrato a la 

Empresa para Obras por la construcción solución individuales 

de agua en sectores de Las Mesas, Pencahua, San Gallo, El 

Manzano y El Álamo. 

---------------0--------------- 



8. Acuerdo de Concejo para poner en vigencia Rol de Patentes 

1er Semestre año 2023. 

Asiste la Encargada de Rentas y Patentes Municipales, Sra. 

Rosalba Molina Molina, quien informa lo siguiente:  

Previamente, los siguientes señores concejales se abstienen 

a votar en esta temática; Sr. Luis Fuentes Alarcón, Sr. Israel 

Parra Hernández y el Sr. Danilo Gajardo Hernández.  

En esta votación para la Vigencia Rol de Patentes 1er 

Semestre año 2023: 

La Sra. Concejala, Bustos, aprueba lo indicado. 

La Sra. Concejala, Saavedra, aprueba lo indicado. 

9. Autorización Patente de Alcohol. 

Asiste la Encargada de Rentas y Patentes Municipales, Sra. 

Rosalba Molina Molina, quien informa lo siguiente:  

Previamente, los siguientes señores concejales se abstienen a 

votar en esta temática; Sr. Luis Fuentes Alarcón, Sr. Israel 

Parra Hernández y el Sr. Danilo Gajardo Hernández.  

La Encargada enumera el punto Nº2 señalando la autorización del 

cambio de domicilio de la patente de mercado de alcoholes: al 

nombre de Juan Andrés escalona Alarcón ubicado en calle Eduardo 

Frei Montalva Nº1012, Población Presidentes 2, señala que es 

una patente limitada que el contribuyente la adquirió por una 

transferencia. Además, se hizo una encuesta a la JJVV habiendo 

la respuesta por parte de la Presidenta, Sra. Maribel Vergara 

diciendo “No otorgar el permiso para la apertura del nuevo 
local, existiendo la preocupación de los vecinos que en el 

sector ya existen dos expendios de venta de alcohol y esta 

vendría siendo la tercera con el mismo rubro”, además, se señala 
que solo está acompañada de una carta sin firmas. 

La Sra. Concejala Saavedra, No aprueba lo indicado. 

El Sr. Concejal Urrutia, señala que necesita un informe por 

parte de Carabineros. 



La Sra. Concejala Bustos, señala que igualmente necesita la 

solicitud de una carta de firmas para respaldar lo ya mencionado 

y el reporte mencionado por el Sr. Concejal Urrutia. 

10. Autorización para caducar Patente de Alcohol. 

Asiste la Encargada de Rentas y Patentes Municipales, Sra. 

Rosalba Molina Molina, quien informa lo siguiente: 

Previamente, los siguientes señores concejales se abstienen a 

votar en esta temática; Sr. Luis Fuentes Alarcón, Sr. Israel 

Parra Hernández y el Sr. Danilo Gajardo Hernández.  

La Encargada señala el punto Nº3 solicitando caducar una patente 

de hotel y turismo ubicado en calle San Martín Nº298 a nombre 

de la sociedad comercial de Gastro-bart limitada 

Se aprueba por los señores concejales; Sr. Urrutia, Sra. 

Saavedra y Sra. Bustos.   

11. Aprobación Cálculo de Cobro Derecho de Aseo para Trienio. 

Asiste el Jefe del Departamento de Aseo y Ornato, Sr. David 

Huichalaf Pérez, quien informa y presenta lo siguiente: 

 



Según con lo presentado, el Jefe del Departamento de Aseo y 

Ornato informó en detalle el Cálculo Tarifa de Aseo para los 

años 2023, 2024 y 2025, teniendo en consideración los siguientes 

conceptos:  

 Gastos inherentes al servicio de recolección de residuos 

sólidos domiciliarios:  

- Gastos de personal municipal que participan 

directamente en este tipo de servicio (conductores 

de camiones recolectores). 

- Gastos de licitación pública de la empresa que 

realiza la recolección. 

- Gastos de vehículos; mantenimiento, combustible, 

reparaciones, entre otros. 

- Gasto Anual por disposición de Relleno sanitario 

autorizado por la autoridad sanitaria “Ecovid”. 
- Gastos varios; seguros de vehículos, permiso de 

circulación, entre otros. 

Con respecto al cálculo de cobro al derecho de aseo 

anteriormente señalado, para el trienio 2023-2024-2025, los 

señores concejales aprueban por unanimidad según lo presentado 

por el Jefe del Departamento de Aseo y Ornato, Sr. David 

Huichalaf Pérez. 

 

12. Presentación Asistente Social Encargada de Becas. 

Asiste la Profesional Daem. Encargada de Becas, Sra. Tamara 

Gómez Sepúlveda, quien informa lo siguiente:  

Explica cada uno de los programas, en mayor detalle, las 

becas otorgada por la Municipalidad, detallado en las 

siguientes imágenes:  



 

 

El Sr. Concejal Parra le pregunta el horario de atención 

para aquellos padres y/o alumnos se puedan dirigir en caso 

de dudas u orientación, siendo respondido por la Encargada 

que la mantención a la Junaeb el plazo es hasta el 20 de 



enero del año 2023 y el horario de atención es de lunes a 

viernes a partir de las 8:00 am hasta las 13:00 pm y en la 

jornada de la tarde es de las 14:00 pm hasta las 17:00 pm. 

Además añade que la beca municipal comienza en la segunda 

semana de marzo con el mismo horario. 

13. Tema Libre. 

 Hace uso de la palabra el concejal Urrutia, quien haciendo 
uso de tema libre plantea: 

1. Consulta por la solicitud que hiciera respecto a 
quitar el pastizal en calle Huichahue, ya que estamos en 
temporada propensa a incendios, por lo que se requiere 
limpieza del sector. 
 

 
Hace uso de la palabra el concejal Gajardo, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Señala de JJVV de Los Temos solicita se considere 

recorrido de camión recolector de basura para el 
sector. 

2. Respecto a recolección de residuos, señala que hay 
puntos críticos en sectores rurales, quienes disponen 
de residuos en días que no corresponde el retiro por 
lo que se  forman microbasurales, por lo que solicita 
se aborden algunas posibles formas de abordar el 
problema. El funcionario Sr. Huichalaf responde que con 
regularidad suceden esos hechos y que cuando se le 
informa de lo ocurrido, se le atiende en forma 
inmediata, en un plazo inferior a 48 horas.  

 
 
Hace uso de la palabra el concejal Fuentes, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Consulta por la mantención a través de fertilización 

de áreas verdes. El funcionario Sr. Huichalaf responde 
que eso se encuentra programado y que se realiza según 
la fecha indicada. 

 
 
Hace uso de la palabra la concejal Saavedra, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Reitera su solicitud de realizar jardines 

sustentables, sobre todo considerando la sequía y 
cuidado que se debe tener del agua. Sugiere que esta 
iniciativa se pueda realizar por tramos. 
 



 
Hace uso de la palabra la concejal Bustos, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Se refiere a los pastizales ubicados en veredas 

aledañas a la Alameda, en donde existe mucho pasto y 
es una de las calles más transitadas, por lo que 
solicita se realice la limpieza correspondiente. 
 

 
Hace uso de la palabra la concejal Saavedra, quien 

haciendo uso de tema libre plantea: 
1. Destaca el recital regional itinerante Nuble con 

Violeta, en donde destaca la fiesta cultural ocurrida. 
Felicita el evento e invita a que toda la región pueda 
participar de ella. 

2. Consulta por la puesta en marcha de la Planta de 
Revisión Técnica, ya que el personal de la empresa 
señala que se ha remitido la documentación pertinente 
necesaria, para su recepción. 

3. Invita a participar de la Noche del Recuerdo en donde 
se presentará el Sr. Genaro Miranda. 

 
 
Hace uso de la palabra la concejal Bustos, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Invita a la comunidad a participar de las actividades 

programadas con motivo del Aniversario de la comuna. 
2. Destaca la programación de las actividades deportivas 

realizadas en el Gimnasio Municipal, entre las que 
destacan: Baby Futbol Varones y Damas, Boccias, 
Basquetboll Varones y otras a realizar. 

3. Ofrece sinceras y sentidas condolencias a Familia 
Llanos Fuentes, ante la partida de la Sra. Herminia 
Fuentes Parra, madre de destacada funcionaria del HCSF 
de Quirihue. 
 

 
Hace uso de la palabra el concejal Fuentes, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Solicita se notifique a MOP por limpieza de caminos que 

se está realizando, en donde los residuos se están 
depositando al lado del camino y pueden ser fuente 
potencial de combustible ante un incendio. 

2. Agradece se haya considerado la reposición de placa 
conmemorativa con el nombre de la Posta de Los Remates.  

3. Solicita autorización para realizar Reunión de Comisión 
de Salud, en donde se tratará como tema principal la 



nutrición, lo que se podría abordar con organizaciones 
femeninas. 
 

 
Hace uso de la palabra el concejal Gajardo, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Complementa el tema propuesto por el concejal Luis 

Fuentes con respecto al aseo y limpieza del aseo de 
caminos por parte del MOP, señalando que los desechos 
quedan de forma irregular en el camino e interior de 
predios particulares. 

2. Informa que JJVV Los Temos sufrió robos de portones 
metálicos de su sede. 

3. Se refiere a actividades de Ñuble con Violeta, en donde 
se reunieron poetas y fue una actividad muy 
satisfactoria, considerando que el espacio en donde se 
realizó fue muy pequeño. 

 
 
Hace uso de la palabra la concejal Saavedra, quien haciendo 

uso de tema libre plantea: 
1. Se refiere a Campeonato de Boccias en donde su 

coordinador, Don Enzo Castro ha invitado a todos los 
concejales a participar de su ceremonia de inicio, ya 
que vienen 16 equipos a participar del evento. 

 
 
Se da por concluida la sesión siendo las 12:00 horas. 
Es cuanto puedo informar,  

Atte: 

 

 

 

CYNTYA BASOALTO CALABRÁN       RICHARD IRRIBARRA RAMIREZ 
SECRETARIO MUNICIPAL      ALCALDE 
MINISTRO DE FÉ                    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 
 
 
LUIS FUENTES ALARCON             LIDIA BUSTOS TARDON 
              CONCEJAL               CONCEJAL 
 
 



 
 
 
 
ISRAEL PARRA HERNANDEZ              OLGA SAAVEDRA HUAIQUICHE 
              CONCEJAL             CONCEJAL 
 
 
 
 
 
DANILO GAJARDO HERNANDEZ          ARIEL URRUTIA ROMERO 
                  CONCEJAL     CONCEJAL 


